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فصل دوم : حواس

حواس پیکريگفتار 1: گیرنده هاي حسی
مرجع: سراسري- 1400 در انسان، اغلب گیرنده هایی که به کاهش اکسیژن حساس اند، در رگ هایی یافت می شوند که ..................  1

در برش عرضی، بیشتر به شکلِ گرد دیده می شوند. بیشتر در قسمت هاي سطحی هر اندام قرار گرفته اند.

به کمک دریچه هایی در درون خود، جریان خون یکطرفه می کنند. از نظر فاصله بین یاخته هاي دیواره خود، گروه بندي شده اند.

بیناییگفتار 2: حواس ویژه
مرجع: سراسري- 1398 کدام مورد، دربارة سرخرگی که از محل عصب بینایی وارد کرة چشم انسان می شود، صحیح است؟  2

در مجاورت داخلی ترین لایۀ کرة چشم منشعب می شود. ناحیۀ وسط بخش رنگین چشم را تغذیه می کند.

انشعابات انتهایی آن به پردة شفاف چشم وارد می شود. انشعابات آن در مجاورت مایعی غیر شفاف و ژله اي قرار دارد.

مرجع: سراسري- 1395

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  3
بخشی از لایۀ میانی چشم انسان، ..................

الف- به صورت شفاف و برجسته درآمده است.
ب- در پاسخ به محرك، تغییر وضعیت می دهد.

ج- توسط مایع شفاف جلو عدسی تغذیه می شود.
د- با لایۀ داراي گیرنده هاي نوري و نورون ها در تماس است.

1234

مرجع: خارج از کشور- 1392 در انسان، بخش شفاف لایۀ خارجی کرة چشم،  ..................  4

در تماس مستقیم با ماده اي شفاف و ژله اي است. می تواند مواد دفعی خود را به طور مستقیم به خون وارد نماید.

توانایی تولید و ذخیرة انرژي را دارد. نور را بیواسطه بر روي عدسی متمرکز می کند.

مرجع: سراسري- 1392 چند مورد، جملۀ زیر را به طور صحیحی تکمیل میکند؟  5
به طور معمول، در یک فرد، عنبیه ..................

الف) در تولید و ذخیرة انرژي نقش دارد.
ب) در تحریک گیرنده هاي نوري نقش دارد.

ج) به واسطۀ عضلات خود، قطر عدسی را تغییر میدهد.
د) بخشی از مشیمیه است که در پشت عدسی قرار دارد.

1234

مرجع: سراسري- 1394 در چشم انسان، ماهیچۀ مژگانی با کدام بخش در تماس مستقیم است و چه خصوصیتی دارد؟  6

قرنیه - داراي سلول هاي کشیده و چند هسته اي است. عدسی - فاقد گیرنده هاي هورمونی می باشد.

عنبیه - تحت تأثیر دستگاه عصبی خود مختار قرار می گیرد. مشیمیه - داراي چندین هسته هستند.
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مرجع: خارج از کشور- 1399

چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  7
«عدسی چشم انسان به وسیلۀ رشته هایی به بخشی متصل است که  .................. دارد.»

الف - با داخلی ترین لایۀ چشم تماس
ب - به ساختار رنگین چشم اتصال

ج - با مایع مترشحه از مویرگ ها تماس
د - یاخته هایی غیرمنشعب و تک هسته اي

1234

مرجع: سراسري- 1391 کدام گزینه صحیح است؟  8

عنبیه به واسطۀ  عضلات خود قطر عدسی را تغییر میدهد. عدسی چشم در هنگام دیدن اشیاي دور، نازكتر و کشیدهتر میشود.

عنبیه بخشی از لایۀ میانی است که در مجاورت زجاجیه قرار دارد. قرنیۀ چشم مواد دفعی خود را به مویرگ هاي زجاجیه منتقل می کند.

مرجع: خارج از کشور- 1398

چند مورد، دربارة انشعابات سرخرگی که از محل عصب بینایی وارد کرة چشم انسان می شود، درست است؟  9
الف) در مجاورت سطح داخلی شبکیه قرار می گیرد.        ب) با مایعی شفاف و ژله اي در تماس است.

ج) ناحیۀ وسط بخش رنگین چشم را تغذیه می کند.            د) به یاخته هاي پردة شفاف جلوي چشم وارد می شود.

1234 مورد مورد مورد مورد

مرجع: خارج از کشور- 1391 در یک فرد سالم، ..................  10

ماهیچههاي موجود در مردمک، مسئول تغییر قطر مردمک میباشند. بخش رنگین جلوي چشم، فاقد سلولهاي منقبض شونده است.

بین شدت نور و تحریک گیرندههاي مخروطی، رابطۀ عکس وجود دارد. حساسیت سلولهاي استوانهاي شبکیه نسبت به نور، بسیار زیاد است.

مرجع: سراسري- 1382 در کدام، ماهیچههاي صاف وجود دارد؟  11

عنبیه شبکیه صلبیه قرنیه

مرجع: خارج از کشور- 1394 در چشم انسان ماهیچۀ مژگانی مستقیماً در تماس با کدام بخش است و چه خصوصیتی دارد؟(با تغییر)  12

قرنیه - می تواند به سرعت سلول هاي خود را کوتاه نماید.  مشیمیه - تحت تأثیر دستگاه عصبی پیکري می باشد.

عنبیه - تحت تاثیر دستگاه عصبی خود مختار می باشد. عدسی - داراي سلول هاي کشیده و چند هسته اي می باشد.

مرجع: خارج از کشور- 1397

در انسان، یکی از لایه هاي کرة چشم در جلو به بخشی شفاف تبدیل می شود. چند مورد، در ارتباط با این لایه صحیح است؟ (با تغییر)  13
الف) فقط به عضلات ارادي چشم اتصال دارد.           ب) در مجاورت لایه اي پر از مویرگ هاي خونی و فاقد رنگدانه قرار دارد.

ج) سرتاسر بخش عقبی کرة چشم را می پوشاند.           د) این لایه در تمام طول خود با لایه اي که مویرگ هاي آن زلالیه را ترشح می کنند در تماس
است.

234صفر

مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟  14
«عدسی چشم انسان به وسیلۀ رشته هایی به بخشی متصل شده است که  ..................  دارد.»

با جزیی از دستگاه عصبی محیطی ارتباط به ساختار رنگین چشم اتصال

در مجاورت مایع مترشحه از مویرگ ها قرار با داخلی ترین لایۀ چشم تماس

مرجع: سراسري- 1400

با توجه به شبکیۀ چشم یک فرد سالم، کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  15
«در گیرندة مخروطی .................. گیرندة استوانه اي، مادة حساس به نور .................. »

همانند - در مجاورت هسته قرار دارد. نسبت به - کمتري یافت می شود.

برعکس - در نور زیاد و به کمک ویتامین  ساخته می شود. برخلاف - در یک انتهاي یاخته وجود دارد.
A
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مرجع: خارج از کشور- 1400

با توجه به شبکیۀ چشم یک فرد سالم، کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  16
«در گیرندة استوانه اي  ..................  گیرندة مخروطی، مادة حساس به نور  .................. »

همانند ــ در مجاورت هسته قرار دارد. نسبت به ــ بیشتري یافت می شود.

برخلاف ــ در یک انتهايِ یاخته وجود دارد. برعکس ــ در نور کم، از ویتامین  ساخته می شود. 
A

مرجع: سراسري- 1402 کدام ویژگی ، در ارتباط با بخشی از چشم انسان که مشیمیه را به عنبیه مرتبط می کند، درست است؟   17

باعث تغییر قطر ساختاري انعطاف پذیر می شود.  به لایۀ سفید و محکم چشم تعلق دارد. 

با مادة ژله اي و شفاف فضاي جلوي عدسی در تماس است.  در تنظیم مقدار نور واردشده به چشم، نقش اصلی را دارد. 

مرجع: سراسري- 1403

مطابق  با اطلاعات کتاب درسی ، مایع  زلالیه ، مواد غذایی  و اکسیژن را براي  بخش هایی  از چشم  انسان فراهم  می کند. چند مورد، ویژگی   18
مشترك این  بخش ها را در یک  چشم  سالم  نشان می دهد؟

الف : سطح  کاملاً کروي  و صافی  دارند.
ب: محیط  شفافی  را به  وجود می آورند.
ج: توسط  جسم  مژگانی  احاطه  شده اند.

د: مجاور مایع  ژله اي  و شفاف چشم  هستند.

4321

بیماري هاي چشم (نزدیک بینی و دوربینی - آستیگماتیسم - پیر چشمی)

مرجع: سراسري- 1397

یکی از لایه هاي کرة چشم انسان در جلو به بخشی شفاف تبدیل می شود. کدام عبارت، دربارة این لایه نادرست است؟ (با تغییر)  19

با لایۀ بسیار نازك چشم در تماس نمی باشد.

با عضلات غیرارادي چشم تماس دارد.

سرتاسر بخش عقبی کرة چشم را می پوشاند.

با بخشی از چشم که در پیرچشمی انعطاف پذیري آن کاهش می یابد در تماس نمی باشد.

مرجع: سراسري- 1382 فرد مبتلا به آستیگماتیسم، می تواند با کدام اختلال مواجه باشد؟  20

تغییر اندازة کرة چشم کاهش قدرت تطابق عدم یکنواختی انحناي قرنیه کدر شدن عدسی

مرجع: خارج از کشور- 1397 در انسان، کدام  عبارت دربارة نوعی بیماري چشم که توسط عدسی همگرا اصلاح می شود، درست است؟  21

پرتوهاي نور جلوتر از شبکیه به یکدیگر می رسند. پرتوهاي نور به طور نامنظم به یکدیگر می رسند.

فاصله لکۀ زرد تا عدسی چشم بیشتر از حد معمول است. فاصلۀ قرنیه تا نقطۀ کور کمتر از حد معمول است.

 

مرجع: سراسري- 1402

22  مطابق با شکل زیر، بیماري چشم فرد با استفاده از نوعی عدسی برطرف می شود. در ارتباط با
چشم غیرمسلح (بدون عینک) در این فرد، کدام مورد صحیح است؟ 

به دنبال تغییر طولِ تارهاي آویزي، تصویر اجسام دور بر روي شبکیه ایجاد می شود. 

با استراحت ماهیچه هاي جسم مژگانی این فرد، تصویر اجسام دور در جلوي شبکیه به  وجود می آید. 

پس از فعال شدن اعصاب بخش خود مختار این فرد، تصویر اجسام نزدیک در پشت شبکیه تشکیل می شود. 

در پی باریک تر شدن عدسی چشم این فرد، تصویر نزدیک ترین اجسام قابل رؤیت بر روي شبکیه تشکیل می شود. 

 

مرجع: خارج از کشور- 1402

23  مطابق با شکل زیر، بیماريِ چشم فرد با استفاده از نوعی عدسی برطرف می شود. در
ارتباط با چشم غیرمسلحِ این فرد (بدون استفاده از عدسی)، کدام مورد درست است؟

به دنبال تغییر طولِ تارهاي آویزي، تصویر اجسام نزدیک بر روي شبکیه ایجاد می شود.

با انقباضِ ماهیچه هاي مژگانی، تصویر اجسام نزدیک در پشت شبکیه به وجود می آید.

پس از فعال شدن اعصاب بخش خودمختار، تصویر اجسام دور در جلوي شبکیه تشکیل می شود.

در پی ضخیم تر شدن عدسی چشم، تصویر دورترین اجسام قابلِ رویت، بر روي شبکیه تشکیل می شود.
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تشریح چشم

مرجع: سراسري- 1403

چند مورد، فقط دربارة یکی از اجزاي تشکیل دهندة لایۀ میانی چشم انسان صادق است؟  24
الف: به تارهاي آویزي متصل است.

ب: یاخته هاي منقبض شونده دارد.
ج: با نوعی مادة شفاف کرة چشم تماس دارد.
د: تحت تأثیر اعصاب بخش خودمختار است.

4321

مرجع: خارج از کشور- 1403 کدام عبارت در خصوص بخش هاي تشکیل دهندة لایۀ میانی چشم انسان، درست است؟  25

همه آنها، در نزدیکی نوعی مادة شفاف کرة چشم هستند. همه آنها، به تارهاي آویزي متصل هستند.

فقط یکی از آنها، یاخته هاي منقبض شونده دارد. فقط یکی از آنها حاوي گیرنده هاي حواس ویژه است.

شنوایی و تعادل
مرجع: سراسري- 1398 به طور معمول در گوش انسان، با ارتعاش دریچۀ بیضی، ابتدا کدام اتفاق رخ می دهد؟  26

مایع درون بخش حلزونی به لرزش در می آید. استخوان چکشی شروع به لرزش می کند.

مژك هاي یاخته هاي درون بخش دهلیزي خم می شوند. کانال هاي یونی غشاي یاخته هاي عصبی باز می شوند.

مرجع: سراسري- 1391 کدام عبارت در مورد ساختار گوش انسان به درستی بیان شده است؟  (با تغییر)  27

استخوان چکشی در حد فاصل استخوان رکابی و سندانی قرار گرفته است.

پردازش اطلاعات مربوط به همۀ سلولهاي مژك دار فقط در قشر مخ صورت می گیرد.

شیپور استاش سبب میشود تا پردة صماخ بتواند به درستی به ارتعاش درآید.

همۀ بخشهاي گوش درونی، میانی و بیرونی توسط استخوان گیجگاهی محافظت میشود.

مرجع: خارج از کشور- 1397 کدام گزینه، در مورد مجراي بین گوش میانی و حلق انسان صادق است؟ (با تغییر)  28

غدد برون ریز نقش حفاظتی دارد. بر ارتعاش پردة صماخ مؤثر است.

استخوان هاي گوش میانی را در بر گرفته است. در مجاورت مجاري نیم دایره اي قرار دارد.

مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   29
«در انسان سالم،  .................. حسی موجود در گوش درونی  .................. »

هر گیرندة ــ می تواند در پی لرزش دریچۀ بیضی تحریک شود. 

هر گیرندة ــ  در ارسال پیام عصبی به سمت بخش اصلی مغز دخالت دارد. 

فقط بعضی از گیرنده هاي ــ نوعی گیرندة حسِ وضعیت محسوب می شود. 

فقط بعضی از گیرنده هاي ــ به دنبال حرکت مایع درون مجراي شنوایی تحریک می شوند. 

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟  30
«در انسان سالم، .................. حسی موجود در گوش درونی، .................. »

هر گیرندة - در ارسال پیام به سمت بخش اصلی مغز دخالت دارد.

فقط بعضی از گیرنده هاي - می توانند در پی لرزش دریچۀ بیضی تحریک شوند.

هر گیرندة - غشایی دارد که در بین دوسوي آن، اختلاف پتانسیل الکتریکی وجود دارد.

فقط بعضی از گیرنده هاي - به دنبال حرکتِ مایع درون مجراي شنوایی تحریک می شوند.
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مرجع: خارج از کشور- 1403 در ارتباط با بخش هاي تشکیل دهندة گوش انسان، کدام مورد درست است؟  31

بخش قطور مجراي نیم دایره اي، در مجاورت شیپور استاش قرار دارد.

سر استخوان سندانی با انتهاي باریک استخوان چکشی مفصل شده است.

استخوان چکشی در نواحی مشخصی به دیوارة گوش میانی متصل شده است.

در یکی از مجاريِ درون بخش حلزونی، گیرنده هاي حس تعادل قرار دارند.

مرجع: سراسري- 1402

در انسان پیام هاي مربوط به بخش حلزونی گوش، به بخشی از مغز میانی ارسال می شود. کدام مورد دربارة این بخش از مغز صادق است؟    32

در بالاي غدة ترشح کنندة ملاتونین قرار دارد.  در بالاي مرکز تنظیم کنندة ترشح بزاق قرار دارد. 

محل گردآوري اغلب پیام هاي حسی است.  در مجاورت مرکز اصلی تنظیم تنفس است. 

مرجع: سراسري- 1403 در ارتباط با بخش هاي تشکیل دهندة گوش انسان، کدام مورد نادرست است؟  33

استخوان چکشی در نواحی مشخصی به دیوارة گوش میانی متصل شده است. در یکی از مجاريِ درون بخش حلزونی، گیرنده هاي شنوایی یافت می شوند.

انتهاي قطور مجراي نیم دایره به محل دریچۀ بیضی نزدیک است. سراستخوان سندانی با انتهاي باریک استخوان چکشی مفصل شده است.

حفظ تعادل
مرجع: خارج از کشور- 1392 کدام عبارت در مورد گوش انسان، درست است؟  34

با تحریک هر سلول مژك دار، پیام شنوایی به مغز ارسال میشود.

استخوان رکابی، به طور مستقیم در تحریک سلول هاي مجاري نیم دایره نقش دارد.

با ارتعاش استخوان رکابی، پیام عصبی به گوش داخلی منتقل میشود.

هر سلول مژك دار با ارتعاش مایع مجراي مختص به خود، مرتعش میگردد.

مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با گیرنده هاي تعادلی گوش انسان صحیح است؟  35

پیام هاي عصبی را پس از دریافت، به بخشی در پشت ساقۀ مغز ارسال می نمایند.

کانال هاي یونی غشاي آن ها، پس از حرکت پوشش ژلاتینی باز می شود.

از طریق مژك هاي خود با مایع محیط اطراف خود تماس دارند.

جزو گیرنده هاي حواس پیکري محسوب می شوند.

مرجع: سراسري- 1399

چند مورد در ارتباط با گیرنده هاي موجود در بخش دهلیزي گوش انسان صحیح است؟  36
الف - از طریق مژك هاي خود، با مایع پیرامونی تماس دارند.

ب- در صدور بخشی از پیام هاي مربوط به وضعیت بدن دخالت می نمایند.
ج - پس از حرکت مایع پیرامونی، ابتدا کانال هاي یونی غشاي آن ها باز می شود.

د- پیام هاي خود را به بخشی در پشت ساقۀ مغز که با نوعی بافت پیوندي پوشیده شده، ارسال می کنند.

1234

مرجع: سراسري- 1403 با هجوم نوعی  باکتري  به  بدن و ورود آنها از راه حلق  به  گوش میانی ، کدام اتفاق ممکن  است  رخ دهد؟  37

پردة انتهاي  مجراي  شنوایی  نمی تواند به  درستی  بلرزد.

دریچۀ بیضی  دیگر نمی تواند مایع  درون مجاري  نیم دایره اي  را به  حرکت  درآورد.

اختلاف بار الکتریکی  نمی تواند در دو سوي  غشاي  گیرنده هاي  بخش  حلزونی  برقرار باشد.

استخوان رکابی  نمی تواند ارتعاشات را به  میزان کافی  به  پردة ضخیم  مجاور خود منتقل  کند.

بویایی
مرجع: سراسري- 1395 در انسان، کدام ویژگی یاخته هاي تمایز یافته اي است که مستقیماً توسط مولکول هاي بو، تحریک می شوند؟ (با تغییر)  38

با آکسون هاي بلند نورون هاي لوب بویایی در ارتباط هستند. داراي زوائد یاخته اي همگی با طول برابر در ساختار خود می باشد.

تغییري در پتانسیل الکتریکی یاخته هاي لوب بویایی ایجاد می کنند. مادة مخاطی را در بخش فوقانی حفرات بینی ترشح می نمایند.
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مرجع: خارج از کشور- 1385 در انسان، گیرندة کدام مکانیکی است و از سلول هاي مژکدار تشکیل شده است؟  39

شنوایی بویایی بینایی فشار

چشایی

  

مرجع: خارج از کشور- 1386 پیام هاي حاصل از کدام گیرنده به بخشی از مغزِ انسان که با حرف «الف» نمایش داده شده است، منتقل میشود؟  40

 

 

مرجع: سراسري- 1397

چند مورد ویژگی مشترك همۀ گیرنده هاي شیمیایی است که در اندام هاي حسی انسان موجودند و بر درك مزة غذا مؤثرند؟ (باتغییر)  41
الف) جزو یاخته هاي غیر عصبی محسوب می شوند.

ب) نمی توان گفت پیام هاي حسی این گیرنده ها براي پردازش اولیه حتماً به تالاموس ارسال می شود.
ج) آکسونی دارند که با نورون هاي دیگر، سیناپس تشکیل می دهد.

د) کانال هاي دریچه داري دارند که به بعضی یون ها اجازة عبور می دهند.

1234

پردازش اطلاعات حسی

مرجع: سراسري- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  42
«در انسان، .................. پیام هاي بینایی که شبکیۀ چشم را ترك می کنند، .................. می شوند.»

همه - به مرکز پردازش کنندة سمت مقابل فرستاده همه - به تالاموس همان سمت وارد

بخشی از - ابتدا به لوب پس سري نیمکرة همان سمت فرستاده بخشی از - قبل از رسیدن به تالاموس متقاطع

گیرنده هاي مکانیکی (خط جانبی و صدا در پا)گفتار 3: گیرنده هاي حسی جانوران
مرجع: سراسري- 1387 نوع گیرندة .................. با بقیه تفاوت اساسی دارد.(با تغییر)  43

فشار در پوست انسان روي پاهاي جلویی جیرجیرك

موجود در ساختار خط جانبی ماهی حوض موجود در روي پاهاي مگس ها

گیرنده هاي نوري (چشم مرکب و فروسرخ)
مرجع: خارج از کشور- 1388 کدام یک از ویژگی هاي حشرات نیست؟ (با تغییر)  44

داراي چشم مرکب می باشند.

مواد نیتروژن دار را به شکل اوره دفع می کنند.

طناب عصبی در هر بند از بدن داراي یک گره ي عصبی است.

تبادل گازهاي تنفسی بین سلول هاي بدن و هوا به کمک لوله هایی انجام می شود.

6

مشاوره کنکور نوتروفیل



مرجع: سراسري- 1389 کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر)  45

برخی از حشرات به کمک چشم مرکب، قادر به دیدن پرتوهاي فرابنفش میباشند.

در هر واحد مستقل چشم مرکبِ زنبور، تعدادي سلولِ گیرنده وجود دارد.

در چشم انسان، آکسونهاي سلولهاي گیرندة نور، عصب بینایی را میسازند.

در چشم انسان، بخش رنگین چشم در پشت قرنیه قرار دارد.

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد، در خصوص گیرنده هاي حواس درست است؟  46

 در انسان، انشعابات هر رشتۀ عصبی با گیرنده هاي جوانه چشایی زبان ارتباط ویژه برقرار می کنند.

 در انسان، تغییر مسیر بخشی از آسه (آکسون)هاي عصب بینایی به سمت نیمکرة مخ مقابل، در تالاموس رخ می دهد.

 در جیرجیرك، هر یاخته یا بخشی از آن، که تحت تأثیر امواج صوتی قرار می گیرد، نوعی گیرندة مکانیکی صدا محسوب می شود.

 در زنبور عسل، رأس عدسی مخروطی شکل هر واحد بینایی، به سمت بخشی است که در مجاورت آن یاخته هاي گیرندة نور قرار دارد.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

مرجع: سراسري- 1401 کدام عبارت، در خصوص گیرنده هاي حواس صادق است؟  47

در زنبور عسل، رأس عدسی مخروطی شکل هر واحد بینایی، به سمت بخشی است که در مجاورت آن یاخته هاي گیرندة نور قرار دارند.

در جیرجیرك هر یاخته یا بخشی از آن، که تحت تاثیر امواج صوتی قرار می گیرد. نوعی گیرندة مکانیکی صدا محسوب می شود.

در انسان، تغییر مسیر بخشی از آسه (آکسون)هاي عصب بینایی به سمت نیمکرة مخ مقابل، در تالاموس رخ می دهد.

در انسان، هر رشتۀ عصبی فقط با یک گیرندة چشایی زبان ارتباط ویژه برقرار می کند.

مغز ماهی

32

1 4

مرجع: سراسري- 1395

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ در شکل روبرو، بخش شماره .................. ، معادل بخشی از مغز انسان است که  48
..................  (با تغییر)

- مرکز برخی از انعکاس هاي بدن است.

- در تقویت و پردازش اغلب اطلاعات حسی نقش مهمی دارد.

- فعالیت هاي مربوط به ضربان قلب و تنفس را تنظیم می کند.

- پیام هاي مربوط به گیرنده هاي بویایی و بینایی، ابتدا به آن وارد می شود.

3

2

4

1

مرجع: سراسري- 1400 کدام عبارت نادرست است؟  49

در مگس،  جسم یاخته اي هر گیرندة شیمیایی، در بیرون موي حسی قرار دارد.

درجیرجیرك، گیرنده هاي مکانیکی در محل اتصال پاهاي جلویی به سینه قرار دارد.

در ماهی، لوب بینایی از مخچه و مخ بزرگتر است و عصب بینایی از زیر به آن وارد می شود.

در ماهی، بعضی از یاخته هایی که با پوشش ژلاتینیِ کانال خط جانبی در تماس اند، مژك دارند.

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام عبارت صحیح است؟  50

در جیرجیرك، گیرنده هاي مکانیکی در محل اتصال پاهاي جلویی به سینه قرار دارند.

در ماهی، هر یاخته اي که با مادة ژلاتینی کانال خط جانبی در تماس است، مژك دارد.

در ماهی، لوب بینایی از مخچه و مخ بزرگتر است و عصب بینایی از زیر به آن وارد می شود.

در مگس، دارینه (دندریت) و جسم یاخته اي هر گیرندة شیمیایی، در درون موي حسی قرار دارد.
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در خارج از مغز، گیرنده هایی وجود دارند که به کاهش اکسیژن حساس اند. این گیرنده ها بیشتر در سرخرگ آئورت و سرخرگ هاي گزینه 2  1
ناحیۀ گردن که خون رسانی به سر و مغز را بر عهده دارند، واقع اند. چنانچه اکسیژن خون کاهش یابد، این گیرنده ها به بصل النخاع پیام

عصبی ارسال می کنند.

تنها گزینۀ  ویژگی سرخرگ ها را بیان می کند.
بررسی سایر گزینه ها:

»: سرخرگ ها اغلب در نواحی عمقی هر اندام قرار دارند. گزینۀ «

»: مویرگ ها از نظر فاصلۀ بین یاخته هاي دیواره خود به سه دستۀ منفذدار، پیوسته و ناپیوسته تقسیم می شوند. گزینۀ «

»: دریچه هاي لانه کبوتري تنها در سیاهرگ هاي بدن یافت می شوند. گزینۀ «
32 -13 -55

از محل عصب بینایی یک سرخرگ وارد و یک سیاهرگ خارج می شود و با توجه به شکل زیر، در مجاورت شبکیه منشعب می شود. گزینه 2  2
بررسی سایر گزینه ها:

): منظور از بخش رنگین چشم، عنبیه است و منظور از ناحیۀ وسط آن، سوراخ مردمک است و مردمک نه یاخته دارد و نه نیازي به تغذیه؛ چون فقط یک سوراخ می باشد. گزینۀ (

): با توجه به شکل زیر، انشعابات سرخرگ وارد شده به چشم، در مجاورت زجاجیه قرار دارند که ماده اي ژله اي و شفاف است نه غیر شفاف. گزینۀ (

): منظور از پردة شفاف جلوي چشم، قرنیه است که فاقد مویرگ هاي خونی است و زلالیه،  و مواد غذایی را براي عدسی و قرینه، فراهم می کند. گزینۀ (

 

26 -25 -49

فقط موارد (ب) و (د) درست هستند. منظور از لایۀ میانی چشم انسان، مشیمیه، ماهیچۀ مژگانی و عنبیه است. گزینه 2  3
بررسی موارد:

مورد الف) مربوط به صلبیه (لایۀ خارجی کرة چشم) است که در جلوي چشم قرنیه را می  سازد.
مورد ب) عنبیه، بخشی از لایۀ میانی در جلوي عدسی است که با ماهیچه  هاي صاف خود به تغییرات مقدار نور محیط پاسخ می  دهد. در نور کم باعث گشاد شدن مردمک و در نور زیاد باعث

تنگ شدن آن می  شود.
مورد ج) مایع شفاف جلوي عدسی همان زلالیه است که نقشی در تغذیۀ مشیمیه ندارد. مشیمیه توسط رگ  هاي خونی خودش تغذیه می شود (زلالیه به تغذیۀ قرنیه و عدسی کمک می  کند).

مورد د) مشیمیه در پشت عدسی در تماس با شبکیه قرار دارد که شبکیه شامل گیرنده  هاي نوري و نورون  ها است.
35 -20 -45

2

1

3

4

1

3

4O2

8

مشاوره کنکور نوتروفیل



بخش شفاف لایۀ خارجی چشم (لایۀ صلبیه)، قرنیه نام دارد. قرنیه داراي سلولهاي زنده است و مانند تمام سلولهاي زندة بدن، تنفس سلولی انجام میدهد و توانایی گزینه 4  4

تولید و ذخیره  را دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

: قرنیه مواد دفعی خود را ابتدا وارد زلالیه می کند. گزینۀ 

: در تماس مستقیم با مایع شفاف به نام زلالیه است. گزینۀ 

: نور پس از قرنیه، از زلالیه و سوراخ مردمک عبور کرده و به عدسی می رسد. گزینۀ 
26 -32 -42

(الف) و (ب) صحیح هستند. گزینه 2  5

در عنبیه، به دلیل وجود ماهیچه ها، تولید و ذخیرة انرژي  وجود دارد و چون مردمک را تنگ و گشاد می کنند, به طور غیر مستقیم در تحریک گیرنده ها نقش دارند.
بررسی سایر موارد:

مورد ج) ماهیچه هاي عنبیه در تغییر قطر عدسی و در نتیجه در تطابق نقشی ندارند.
مورد د) عنبیه در جلوي عدسی قرار دارد نه در پشت عدسی و بخشی از لایۀ میانی است نه مشیمیه.

43 -20 -37

دستگاه عصبی خودمختار مسئول تنظیم انقباض ماهیچههاي صاف و قلبی است؛ از طرفی ماهیچههاي مژگانی از نوع صاف هستند و با عنبیه در تماس مستقیم هستند. گزینه 4  6

بررسی سایر گزینهها:

): در چشم، عدسی به ماهیچههاي مژگانی متصل است ولی در تماس مستقیم نیست، بلکه به وسیلۀ رشته هایی به ماهیچۀ مژگانی متصل شده است. گزینۀ (

): ماهیچۀ مژگانی با قرنیه تماس مستقیم ندارند و به دلیل صاف بودن، تکهستهاي هستند. گزینۀ (

): سلولهاي ماهیچهاي صاف مشیمیه یک هسته اي اند. گزینۀ (
28 -17 -55

تنها مورد (الف) به نادرستی بیان شده است. گزینه 3  7
عدسی چشم با رشته هایی به نام تارهاي آویزي به جسم مژگانی متصل است.

جسم مژگانی
عدسی
عنبیھ

مردمک
قرنیھ

تارھای
آویزی

صلبیھ
مشیمیھ
شبکیھ

رگ ھای خونی

لکھ زرد
عصب بینایی

زجاجیھ

مشیمیھ
شبکیھ

عدسیصلبیھ
جسم مژگانی

الف
ب  

بررسی موارد:
مورد الف) همان طور که در شکل فوق می بینید، جسم مژگانی به داخلی ترین لایۀ چشم (شبکیه) متصل نیست.

 مورد ب) جسم مژگانی به ساختار رنگین چشم (عنبیه) اتصال دارد.
مورد ج) جسم مژگانی با زلالیه (مایع مترشحه از مویرگ ها) در تماس است.

مورد د) جسم مژگانی، از یاخته هاي ماهیچه اي صاف تشکیل شده است؛ یاخته هاي ماهیچه اي صاف، یاخته هایی تک هسته اي و غیرمنشعب هستند. 
37 -18 -45

هنگام عمل تطابق در چشم، براي رویت اشیاي دور، قطر عدسی کاهش مییابد. گزینه 1  8
بررسی سایر گزینه ها:

: عنبیه در تغییر قطر مردمک نقش دارد نه قطر عدسی. گزینۀ 

: قرنیه مواد دفعی خود را به درون زلالیه می ریزد نه مویرگ هاي زجاجیه. گزینۀ 

: عنبیه در مجاورت زلالیه قرار دارد نه زجاجیه. عنبیه و مشیمیه به همراه جسم مژگانی از اجزاء لایۀ میانی می باشند. گزینۀ 
21 -11 -68

فقط مورد (الف) درست است. گزینه 1  9
بررسی موارد:

مورد الف) با توجه به تصویر، سرخرگی که از محل عصب بینایی وارد کرة چشم می شود، در مجاورت سطح داخلی شبکیه قرار می گیرد.

ATP
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جسم مژگانی
عدسی
عنبیھ

مردمک
قرنیھ

تارھای
آویزی

صلبیھ
مشیمیھ
شبکیھ

رگ ھای خونی

عصب بینایی

زجاجیھ

مشیمیھ
شبکیھ

صلبیھ

مورد ب) در چشم، مایع شفاف و ژله اي نداریم! مادة شفاف ژله اي چشم زجاجیه است و مایع شفاف زلالیه است.
مورد ج) سوراخ مردمک نیازي به تغذیه ندارد.

مورد د) هیچ رگی وارد یاخته نمی شود.
26 -52 -21

سلولهاي استوانهاي در نور ضعیف و سلولهاي مخروطی در نور قوي، تحریک میشوند. بنابراین حساسیت سلول هاي استوانه اي شبکیه نسبت به نور، بسیار زیاد گزینه 3  10
است.

بررسی سایر گزینهها:

: منظور از بخش رنگین جلوي چشم،  عنبیه است که داراي بافت ماهیچهاي است و قابلیت انقباض دارد. گزینۀ 

: ماهیچههاي موجود در عنبیه (نه مردمک)، مسئول تغییر قطر مردمک میباشند. گزینۀ 

: بین شدت نور و تحریک گیرندههاي مخروطی، رابطۀ مستقیم وجود دارد؛ یعنی هر چه شدت نور بیشتر باشد، تحریک گیرندههاي مخروطی بیشتر است. گزینۀ 
24 -15 -61

عنبیه داراي ماهیچههاي شعاعی و حلقوي صاف است که توسط سمپاتیک و پاراسمپاتیک کنترل میشود. قرنیه و صلبیه از جنس بافت پیوندي هستند و شبکیه شامل گزینه 4  11
گیرنده هاي نوري و نورون است. بنابراین فاقد ماهیچه صاف هستند. البته توجه کنید که رگ هاي موجود در مشیمیه هم ماهیچه صاف دارند.

19 -10 -71

ماهیچههاي مژگانی، در تماس با تارهاي آویزي، عنبیه و مشیمیه هستند اما در تماس مستقیم با عدسی نیستند و نیز در غشاي خود براي بعضی هورمونها گیرنده گزینه 4  12
دارند. ماهیچه هاي مژگانی از نوع عضلات صاف بوده و انقباض آنها به صورت غیر ارادي صورت می گیرد؛ در نتیجه تحت کنترل دستگاه عصبی خودمختار می باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

: ماهیچۀ مژگانی تحت تأثیر دستگاه عصبی خود مختار است نه پیکري. گزینۀ 

: ماهیچۀ مژگانی با قرنیه در تماس نیست و از ماهیچه هاي صاف است که به کندي منقبض می شوند. گزینۀ 

: ماهیچۀ مژگانی مستقیماً با عدسی در تماس نیست بلکه به وسیله رشته هایی به عدسی متصل شده است و ماهیچه هاي صاف سلول هایی دوکی شکل و تک هسته اي هستند. گزینۀ 
23 -13 -64

هیچکدام از گزینه ها صحیح نمی باشند. گزینه 1  13
صلبیه در جلوي کرة چشم شفاف شده و قرینه را تشکیل می دهد.

بررسی موارد:
مورد الف) صلبیه با ماهیچه هاي جسم مژگانی که از نوع صاف (غیرارادي) هستند در تماس است.

مورد ب) صلبیه در مجاورت مشیمیه قرار دارد که لایه اي رنگدانه دار و پر از مویرگ هاي خونی است.
مورد ج) در محل خروج عصب بینایی، صلبیه کرة چشم را احاطه نکرده است.

مورد د) خارجی ترین لایه چشم در قسمت جلویی چشم با مشیمیه که مویرگ هاي آن زلالیه را ترشح می کنند در تماس نمی باشند.
43 -10 -47

عدسی چشم با رشته هایی به نام تارهاي آویزي به جسم مژگانی متصل است. همان طور که در شکل زیر می بینید، جسم مژگانی به داخلی ترین لایۀ چشم (شبکیه) گزینه 3  14
متصل نیست.
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جسم مژگانی
عدسی
عنبیھ

مردمک
قرنیھ

تارھای
آویزی

صلبیھ
مشیمیھ
شبکیھ

رگ ھای خونی

لکھ زرد
عصب بینایی

زجاجیھ

مشیمیھ
شبکیھ

عدسیصلبیھ
جسم مژگانی

الف
ب

»: جسم مژگانی با ساختار رنگین چشم یا عنبیه اتصال دارد. گزینۀ «

»: جسم مژگانی داراي یاخته هاي ماهیچه اي صاف است که تحت کنترل بخش خودمختار دستگاه عصبی محیطی قرار دارد. گزینۀ «

»: مایعی شفاف به نام زلالیه فضاي جلوي عدسی چشم را پر کرده است که از مویرگ ها ترشح می شود. زلالیه در پشت و جلوي عنبیه قرار دارد. جسم مژگانی با این مایع شفاف گزینۀ «
مجاورت دارد.
20 -39 -41

در گیرندة مخروطی نسبت به گیرندة استوانه اي مادة حساس به نور کمتري یافت می شود. گزینه 1  15
بررسی سایر گزینه ها:

»: با توجه به شکل کتاب، مادة حساس به نور، از هستۀ هر دو یاخته دور است. گزینۀ «

»: در هر دو نوع گیرندة مخروطی و استوانه اي، مادة حساس به نور در یک انتهاي یاخته قرار دارد. گزینۀ «

»: مادة حساس به نور موجود در هر دو گیرنده در نور زیاد تجزیه (نه ساخته) می شود. گزینۀ «
17 -27 -56

نکته: گیرندة استوانه اي، مقدار مادة حساس به نور بیشتري از گیرنده  مخروطی دارد. گزینه 1  16
مابقی گزینه ها مطابق شکل و متن نادرست هستند.

یاخته هاي استوانه اي در نور کم و یاخته هاي مخروطی در نور زیاد تحریک می شوند.

 با برخورد نور به شبکیه، مادة حساس به نور، درون گیرنده هاي نوري تجزیه  می شوند و واکنش هایی را به راه می اندازد که به ایجاد پیام عصبی منجر می شود. ویتامین  براي ساخت مادة
حساس به نور لازم است.

 
16 -31 -53

جسم مژگانی اتصال دهندة مشیمیه به عنبیه است. عدسی چشم همگرا و انعطاف پذیر است و با رشته هایی به نام تارهاي آویزي به جسم مژگانی متصل است. گزینه 2  17
ماهیچه هاي جسم مژگانی در پدیدة تطابق باعث تغییر قطر عدسی (ساختاري انعطاف پذیر) می شوند. 

بررسی سایرگزینه ها:

»: خارجی ترین لایۀ کرة چشم از صلبیه و قرنیه تشکیل شده است. صلبیه پرده اي سفیدرنگ و محکم و قرنیه پردة شفاف جلوي چشم است. لایۀ میانی چشم شامل مشیمیه، جسم گزینۀ «
مژگانی و عنبیه است. 

»: عنبیه بخش رنگین چشم در پشت قرنیه است که در وسط آن، سوراخ مردمک قرار دارد. دو گروه ماهیچۀ صاف عنبیه، مردمک را (در نور زیاد) تنگ و (در نور کم) گشاد می کنند. گزینۀ «
این ماهیچه ها در تنظیم مقدار نور ورودي به چشم نقش دارند. 

»: مایعی شفاف به نام زلالیه فضاي جلوي عدسی چشم را پر کرده است که از مویرگ هاي ترشح می شود. ماده اي ژله اي و شفاف به نام زجاجیه در فضاي پشت عدسی قرار دارد که گزینۀ «
شکل کروي چشم را حفظ می کند. 

27 -13 -60
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زلالیه  وظیفۀ تغذیۀ عدسی و قرنیه را دارد حال باید تعداد موارد مشترك قرنیه و عدسی را تشخیص دهیم. گزینه 3  18
بررسی موارد:

الف) در انسان سالم قرنیه همانند عدسی سطح کروي  و صافی  دارد. (درست)
ب) هر دو کاملاً شفاف اند. (درست)

ج) عدسی برخلاف قرنیه توسط ماهیچه هاي مژگانی احاطه شده اند. (نادرست)
د) منظور از مایع  ژله اي  و شفاف زجاجیه است که فقط عدسی در تماس با زجاجیه است. (نادرست)

22 -41 -37
منظور سوال، لایۀ صلبیه است که در جلو به بخشی شفاف به نام قرنیه تبدیل می شود. گزینه 3  19

همانطور که در تصویر هم می بینید، صلبیه در جایی که عصب بینایی خارج می شود، بخش عقبی کره چشم یعنی نقطۀ کور را نمی پوشاند!

بررسی سایر گزینه ها :

): شبکیه لایۀ بسیار نازك چشم است. صلبیه با شبکیه در تماس نمی باشد. گزینۀ (

): در تصویر بالا می بینیم که صلبیه با ماهیچه هاي مژگانی که از نوع صاف (غیرارادي) هستند در تماس است. گزینۀ (

): در پیرچشمی انعطاف پذیري عدسی کاهش می یابد. صلبیه با عدسی چشم در تماس نمی باشد. گزینه (
34 -15 -50

عدم یکنواختی (صاف نبودن) انحناي قرنیه یا عدسی باعث آستیگماتیسم می شود. گزینه 2  20
11 -11 -78

دوربینی نوعی اختلال چشم است که توسط عدسی همگرا اصلاح می شود. در دوربینی به دلیل کاهش حجم کرة چشم فاصلۀ قرنیه تا نقطۀ کور کمتر از حد معمول گزینه 3  21
است.

بررسی سایر گزینه ها:

) در مورد آستیگماتیسم صادق است. گزینۀ 

) مخصوص نزدیک بینی هستند. گزینۀ  و 
26 -20 -54

با توجه به اینکه پرتوهاي نور بعد از عبور از عدسی از هم فاصله گرفته اند، می توان گفت شکل مربوط به بیماري نزدیک بینی است. در بیماري نزدیک بینی، تصویر گزینه 2  22

(« » و رد گزینۀ « اجسام دور در جلوي شبکیه و تصویر اجسام نزدیک روي شبکیه می افتد. (تأیید گزینۀ «
بررسی سایر گزینه ها:

) چه در فرد نزدیک بین و چه در فرد سالم، براي دیدن اجسام نزدیک باید ماهیچه هاي مژگانی منقبض شوند. در این حالت طول تارهاي آویزي متصل به عدسی کم می شود. اما دقت کنید
که گفتیم در این بیماري، تصویر اجسام دور در جلوي شبکیه تشکیل می شود.

) در زمان دیدن جسم نزدیک، عدسی قطور ولی در زمان دیدن جسم دور عدسی باریک می شود.
44 -14 -42

با توجه به اینکه پرتوهاي نور بعد از عبور از عدسی به  هم نزدیک شده اند، می توان گفت شکل مربوط به بیماري دوربینی است. در دوربینی، تصویر اجسام نزدیک گزینه 2  23

( در پشت شبکیه و تصویر اجسام دور روي شبکیه می افتد. (تایید گزینۀ  و رد گزینۀ 
بررسی سایر گزینه ها:

) چه در فرد نزدیک بین و چه در فرد سالم، براي دیدن اجسام نزدیک باید ماهیچه هاي مژگانی منقبض شوند. در این حالت طول تارهاي آویزي متصل به عدسی کم می شود. اما دقت کنید
که گفتیم در این بیماري، تصویر اجسام نزدیک در پشت شبکیه تشکیل می شود.

) در زمان دیدن جسم نزدیک، عدسی قطور ولی در زمان دیدن جسم دور عدسی باریک می شود.
28 -35 -37

گزینه 4    24
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الف) اتصال به تارهاي آویزي فقط در جسم مژگانی دیده می شود. (درست)
ب) یاختۀ منقبض شونده هم در جسم مژگانی و هم در عنبیه (تنگ و گشاد کردن مردمک). (نادرست)

ج) هم عنبیه، هم جسم مژگانی و هم مشیمیه در تماس با زجاجیه است. (نادرست)
د) تحت تأثیر اعصاب خودمختار بودن در عنبیه و جسم مژگانی دیده می شود. (نادرست)

43 -26 -31
گزینه 2   25

لایۀ میانی چشم  

 همۀ این اجزا در نزدیکی نوعی مادة شفاف کرة چشم (زجاجیه) هستند.
بررسی سایر گزینه  ها:

) فقط جسم مژگانی به تارهاي آویزي متصل هستند.

) هیچ کدام گیرندة حواس ویژه ندارند.

) هم عنبیه و هم جسم مژگانی توانایی انقباض دارند.
32 -23 -45

کف استخوان رکابی طوري روي دریچۀ بیضی قرار گرفته است که لرزش آن، دریچه را می لرزاند. این دریچه پرده اي نازك است که در پشت آن، بخش حلزونی گزینه 2  26
گوش قرار دارد. بخش حلزونی را مایعی پر کرده است. لرزش دریچۀ بیضی مایع درون حلزون را به لرزش در می آورد.

پردة صماخ در انتهاي مجراي شنوایی و بین گوش بیرونی و میانی قرار دارد و پشت این پرده، سه استخوان کوچک چکشی، سندانی و رکابی به ترتیب قرار دارند و به هم  مفصل شده اند و بعد
از حرکت این استخوان ها و دریچۀ بیضی، مایع درون حلزون به لرزش و مژك هاي گیرنده هاي مکانیکی درون بخش حلزونی خم و کانال هاي یونی غشاي آنها باز و این یاخته ها تحریک

می شوند.
19 -28 -53

شیپور اسُتاش با برقراري توازن فشار هوا در دو طرف پردة صماخ باعث می شود تا پردة صماخ به درستی مرتعش شود. گزینه 3  27

بررسی سایر گزینهها:

): استخوان چکشی قبل از استخوان سندانی قرار دارد. گزینۀ (

): پردازش نهایی اطلاعات مربوط   به سلول هاي مژك دار حلزون، در قشر مخ است نه تمام سلول هاي مژك دار. پردازش اولیه اطلاعات در تالاموس است و پردازش سلول هاي گزینۀ (
مژك دار مجاري نیم دایره در مخچه است.

): فقط بخش انتهایی مجراي (نه همۀ بخش گوش بیرونی) گوش میانی و درونی در ضخامت استخوانِ گیجگاهی قرار میگیرند. گزینۀ (
28 -6 -66

شیپوراستاش باعث می شود فشار هوا در دو طرف پردة صماخ یکسان شود و این پرده به خوبی ارتعاش پیدا کند. گزینه 1  28
بررسی سایر گزینه ها:

): مجراي ورودي بخش بیرونی گوش این غدد را دارد نه شیپوراستاش. گزینۀ (

): شیپوراستاش به گوش میانی راه دارد ولی مجاري نیم دایره اي در گوش درونی است و در مجاورت شیپوراستاش قرار ندارد (البته بخش حلزونی تا حدودي در مجاورت گزینۀ (
شیپوراستاش قرار دارد.).

): شیپوراستاش یک مجرا است و فقط به گوش میانی راه دارد و استخوان ها را در بر نگرفته است. گزینۀ (
27 -11 -62

هر گیرندة موجود در گوش درونی (گیرندة شنوایی و تعادل) پس از تولید پیام عصبی، از طریق عصب گوش پیام حسی را به ساقۀ مغز و سپس به مخچه یا گزینه 2  29
نیمکره هاي مخ ارسال می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

): این مورد فقط مربوط به گیرندة شنوایی است. گزینه (

): دقت کنید در گوش درونی گیرنده حس وضعیت مشاهده نمی شود. گزینه (

): درون مجراي شنوایی که مربوط به گوش بیرونی است، مایع مشاهده نمی شود. گزینه (
38 -34 -28

مایع، درون مجراي شنوایی وجود ندارد. گزینه 4  30

: گیرنده هاي تعادلی و شنوایی در ارسال پیام به سمت بخش اصلی مغز (نیمکره هاي مخ) دخالت دارند. گزینه 

: گیرنده هاي تعادلی گوش، نمی توانند در پی لرزش دریچۀ بیضی تحریک شوند. گزینه 

: درست است. گزینه 
44 -27 -29

مشیمیھّ
جسم مژگانی
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گزینه 3  31
  استخوان چکشی در نواحی مشخصی به دیوارة گوش میانی متصل شده است.

بررسی سایر گزینه ها:

) بخش قطور مجاري نیم دایره اي در مجاورت شیپور استاش قرار ندارد.

) انتهاي باریک استخوان چکشی در تماس با پرده صماخ است و بخش قطور آن با استخوان سندانی مفصل می شود.

) گیرنده حس تعادل و مجاري نیم دایره قرار دارد.
31 -15 -54

گزینه 1  32
مغز میانی در شنوایی، بینایی و تعادل نقش دارد؛ در نتیجه پیام هاي شنوایی را از حلزون گوش دریافت می کند. مغز میانی در بالاي پل مغزي که در تنظیم بزاق نقش دارد، قرار گرفته است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) هورمون ملاتونین از غدة اپی فیز ترشح می شود. مغز میانی در بالاي اپی فیز قرار ندارد. 

) مرکز اصلی تنفس در بصل النخاع قرار دارد. مغز میانی در مجاورت بصل النخاع قرار ندارد. 

) تالاموس، محل گردآوري اغلب پیام هاي حسی است. 
36 -14 -50

بررسی گزینه ها: گزینه 3  33

) طبق شکل مقابل یکی از سه مجراي درون بخش حلزونی داراي گیرندة شنوایی است. (درست)

 

) استخوان چکشی در بعضی از قسمت ها (توسط ماهیچه هایی) به دیوارة گوش میانی متصل است. (درست)

) سراستخوان سندانی با انتهاي ضخیم تر استخوان چکشی مفصل شده است. (نادرست)

) طبق شکل بالا انتهاي مجراي قطورتر (پایین) به محل دریچۀ بیضی نزدیک  است. (درست)
32 -12 -56

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 4  34

: گوش درونی، داراي دو بخش حلزونی (مربوط به حس شنوایی) و مجاري نیمدایره (مربوط به تعادل) است. در هر دو بخش، سلولهاي مژك دار مخصوص به آن بخش وجود دارد. گزینۀ 

ارتعاش مایع درون بخش حلزونی، باعث تحریک سلولهاي مژك دار بخش تعادلی نمیشود و بالعکس! به عبارتی، هر سلول مژك دار با ارتعاش مایع مجراي مختص به خود، مرتعش می
گردد.

: تحریک سلول هاي مژك دار مجراهاي نیم دایره هیچ ارتباطی با استخوان رکابی ندارند. گزینۀ 

: استخوان رکابی به طور غیر مستقیم یعنی با به ارتعاش درآوردن مایع درون بخش حلزونی باعث تحریک سلول هاي مژك دار و ایجاد پیام عصبی می شود. گزینۀ 
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30 -25 -45

پس از حرکت مایع موجود در مجاري نیم دایره، ابتدا مادة ژلاتینی به لرزش در می آید و سپس کانال هاي یونی غشاي گیرنده باز می شوند.  گزینه 2  35
بررسی سایر گزینه ها:

) گیرندة تعادلی مژك دار موجود در مجاري نیم دایره اي، خود توانایی تولید پیام هاي عصبی را دارد و از یاختۀ دیگري پیام عصبی دریافت نمی کند. گزینۀ 

) گیرنده هاي موجود در بخش دهلیزي گوش انسان، مژك هاي خود را در تماس با مادة ژلاتینی قرار می دهند؛ بنابراین نمی توانند از طریق مژك هاي خود با مایع درون مجاري گزینۀ 
نیم دایره در ارتباط باشند.

) گیرندة تعادلی جزء حواس پیکري نیست؛ بلکه نوعی گیرندة مربوط به حواس ویژه محسوب می شود. گزینۀ 
23 -29 -48

موارد (ب) و (د) صحیح هستند. گزینه 2  36
بررسی همۀ موارد:

مورد الف) مژك هاي گیرنده هاي موجود در بخش دهلیزي گوش انسان، در مادة ژلاتینی قرار دارند؛ بنابراین نمی توانند از طریق مژك هاي خود با مایع درون مجاري نیم دایره در ارتباط
باشند. (رد گزینه)

مورد ب) این یاخته ها در صدور بخشی از پیام هاي مربوط به تعادل دخالت دارند. (تأیید گزینه)
مورد ج) پس از حرکت مایع موجود در مجاري نیم دایره، ابتدا مادة ژلاتینی به لرزش در می آید و سپس کانال هاي یونی غشاي گیرنده باز می شوند. (رد گزینه)

مورد د) این گیرنده ها به منظور تنظیم تعادل بدن، پیام هایی را به مخچه می فرستند که در پشت ساقه مغز قرار داشته و با پرده مننژ (بافت پیوندي) پوشیده شده است. (تأیید گزینه)
36 -38 -25

در پی ورود باکتري از طریق حلق و شیپور استاش به گوش میانی  به دنبال ایجاد عفونت پاسخ هاي التهابی در آن ناحیه به راه می افتد که منجر به عدم عملکرد صحیح گزینه 1  37
پردة صماخ می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

2) دریچۀ بیضی  مربوط به حلزون گوش و بخش شنوایی گوش است ولی مجاري نیم دایره مربوط به بخش تعادلی گوش است. (نادرست)

) توجه داشته باشید که حتی اگر هیچ ارتعاشی هم منتقل نشود سلول هاي گیرنده در حالت آرامش به سر می برند و می دانیم پتانسیل آرامش داراي پتانسیل  است.

) پردة بیضی پرده نازکی است. (نادرست)
25 -43 -32

گیرنده هاي بویایی با تولید پیام عصبی می توانند سبب تغییر در پتانسیل الکتریکی نورون هاي لوب بویایی شوند. گزینه 4  38
طبق شکل گیرنده هاي بویایی دیده می شود که این یاخته ها داراي مژك هایی با اندازه هاي متفاوتی هستند. گیرنده یک آکسون دارد نه آکسون ها و مادة مخاطی ترشح نمی کنند.

38 -13 -49

در بخش حلزونی و مجراهاي نیم دایره گوش درونی، گیرنده هاي مکانیکی به نام سلول هاي مژکدار وجود دارد. گیرندة حس بویایی از نوع گیرنده شیمیایی است. گزینه 4  39
گیرندة حس بینایی، گیرندة نوري است و گیرندة فشار، گیرنده مکانیکی است اما سلول هاي مژکدار ندارد.

14 -11 -74

) گیرندة استوانهاي چشم میباشد که در دید نور کم، مؤثر است، شکل (الف) لوب پسسري را نشان میدهد که در پردازش اطلاعات بینایی نقش دارد و گزینۀ ( گزینه 4  40

پس پردازش اطلاعات آن در لوب پسسري اتفاق میافتد.

بررسی سایر گزینهها:

): حلزون گوش می باشد که پردازش اطلاعات آن در لوب گیجگاهی رخ می دهد. گزینۀ (

): مجاري نیم دایره می باشد که اطلاعات تعادلی را به مخچه براي پردازش می برد. گزینۀ (

): گیرندة فشار می باشد. گزینۀ (
20 -12 -68

موارد  (ب) و ( د) درست هستند. گزینه 2  41
منظور سوال، گیرنده هاي بویایی (در سقف حفرة بینی) و گیرنده هاي چشایی (در دهان) هستند.

بررسی هریک از موارد:
الف) گیرنده بویایی، سلول عصبی تغییر یافته ولی گیرندة چشایی سلول غیرعصبی است.

ب) پیام هاي حسی گیرنده هاي بویایی به تالاموس ارسال نمی شود اما پیام هاي حسی گیرنده هاي چشایی به تالاموس ارسال می شوند.
ج) گیرنده هاي حس چشایی، یاختۀ عصبی نیستند پس فاقد آکسون هستند.

د) یاخته هاي مختلف از جمله گیرنده ها در غشاي خود می توانند داراي کانال و پمپ باشند، بنابراین پس از ایجاد تحریک، فعالیت کانال هاي یونی در آن ها تغییر می کند و باعث ایجاد پیام
می شود.

56 -19 -25

عصب بینایی هر چشم پس از خروج به سمت مخالف خم می شوند و برخی از آسه هاي (آکسون هاي) اعصاب بینایی با یکدیگر برخورد (متقاطع) می شوند که بر این گزینه 3  42
محل کیاسماي بینایی گویند.

1

3

4

3−70mV

4

4

1

2

3

15



لوپ پس  سری

عصب بینایی

چشم چپ

کیاسمای بینایی

چشم راست

علت نادرستی سایر گزینه ها:

) بخشی از آسه هاي عصب بینایی چشم راست به تالاموس لوب چپ مغز می روند.

) همان طور که گفته شد، تمام آسه هاي عصب بینایی یک چشم به نیمکرة موافق وارد نمی شوند و گروهی به نیمکرة مخالف وارد می شوند.

) تمام پیام هاي خارج شده از چشم، ابتدا به تالاموس وارد می شوند و سپس به قشر مخ می روند.
20 -38 -42

در پاي مگس ها، گیرندة شیمیایی وجود دارد نه گیرندة مکانیکی. گزینه 3  43
بررسی سایر گزینه ها:

): پاهاي جیرجیرك، گیرندة مکانیکی براي دریافت صدا دارد. رد گزینۀ (

): گیرندة فشار، مکانیکی است. رد گزینۀ (

): ماهی گیرندة حساس به ارتعاشات آب (گیرندة مکانیکی) دارد. رد گزینۀ (
19 -10 -72

حشرات، اوریک اسید دفع می کنند نه اوره! گزینه 2  44
بررسی سایر گزینه ها:

: حشرات داراي چشم مرکب می باشند. گزینۀ 

: حشرات داراي طناب عصبی شکمی می باشند که در هر قطعه ي بدن داراي یک گره عصبی است.  گزینۀ 

: همچنین داراي تنفس نایی هستند که تبادل هوا از طریق انشعابات نایی به طور مستقیم با سلول هاي بدن انجام می شود. گزینۀ 
23 -21 -56

آکسون یاخته هاي عصبی در شبکیه، عصب بینایی را می سازند نه آکسون گیرنده هاي نوري. گزینه 3  45
بررسی سایر گزینه ها:

: حشرات داراي چشم مرکب اند و برخی از حشرات قادر به دیدن پرتوهاي فرابنفش می باشند. گزینۀ 

: هر واحد مستقل بینایی چشم مرکب شامل یک قرنیه و یک عدسی و چندین سلول گیرنده نوري می باشد. گزینۀ 

: بخش رنگین چشم، یعنی عنبیه در پشت قرنیه قرار دارد. گزینۀ 
37 -19 -44

فقط مورد «د» صحیح است. گزینه 1  46
الف: هر رشتۀ عصبی درست نیست.

ب: چلیپاي (کیاسماي) بینایی، محلی است که بخشی از آسه هاي عصب بینایی یک چشم به نیمکرة مخ مقابل می روند.
ج: در جیرجیرك، پردة صماخ و یاخته هاي عصبی مغزي به طور غیرمستقیم تحت تأثیر امواج صوتی قرار می گیرند.

، فصل  یازدهم صحیح است. د: با توجه به شکل 
56 -26 -18

مطابق شکل کتاب درسی واضح است که رأس عدسی مخروطی شکل به سمت یاخته هاي گیرندة نوري قرار دارد. گزینه 1  47
بررسی سایر گزینه ها:

): براي یاخته هاي سازندة پردة صماخ صادق نیست؛ زیرا این یاخته ها نیز تحت اثر امواج صوتی قرار می گیرند. گزینه (

): تغییر مسیر بخشی از آکسون هاي عصب بینایی در کیاسماي بینایی رخ می دهد. گزینه (

): مطابق شکل کتاب درسی واضح است که انشعابات هر رشتۀ عصبی با چندین گیرندة چشایی ارتباط دارد. گزینه (
38 -16 -46

، مربوط به بصل النخاع است که در تنظیم بسیاري از اعمال حیاتی مربوط به فعالیت هاي بدن، مثل تنفس و ضربان قلب نقش دارد. شماره ي  گزینه 3  48
بررسی سایر گزینه ها:

): شماره ي  مربوط به مخچه است. نخاع مرکز برخی از انعکاس هاي بدن محسوب می شود. گزینه ي (

): لوب بینایی است و آنچه در ادامه گزینه آمده است در مورد تالاموس می باشد.تالاموس در پردازش اطلاعات حسی نقش مهمی دارد. گزینه ي (

، نیمکره مخ است. اطلاعات حسی از اغلب نقاط بدن در تالاموس گرد هم می آیند و سپس به قشر مربوط در مخ می روند. هم چنین اطلاعات گیرنده هاي بویایی ابتدا به ): شماره ي  گزینه ي (
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لوب بویایی و سپس به قشر مربوطه می روند ( از تالاموس نمی گذرند) 

مخ النخاعبصل

لوب بیناییمخچھ

32 -10 -58
مطابق شکل کتاب درسی، گیرنده هاي مکانیکی در محل اتصال پا به سینه قرار ندارد بلکه در محل یکی از بندهاي پا قرار گرفته است. گزینه 2  49

20 -39 -41
بررسی سایر گزینه ها:  گزینه 3  50

) طبق شکل مقابل این مورد نادرست است.

 

) یاخته هاي پشتیبان فاقد مژك اند.

) کاملا درست مطابق شکل کتاب درسی 

) در مگس مطابق شکل کتاب جسم یاخته اي گیرنده هاي شیمیایی در خارج از موي حسی قرار دارد.
17 -31 -52
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